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▶▶ Wettbewerbsrecht
EuGH: Überführungskosten müssen im Endpreis enthalten sein

|  Nach der EuGH-Entscheidung vom 07.07.2016 steht fest: Als Kfz-Händler 
müssen Sie in Ihrer Werbung die Kosten der Überführung des Fahrzeugs 
vom Hersteller zu Ihnen in den Endpreis aufnehmen, wenn diese obligato-
risch anfallen. Sonst können Sie abgemahnt werden. Gesondert dürfen Sie 
Überführungskosten nur dann angeben, wenn Sie Ihrem Kunden die Wahl 
zwischen Selbstabholung und Überführung lassen.  |

Wichtig  |  Die Entscheidung des EuGH (Urteil vom 07.07.2016, Rs. C-476/14, 
Abruf-Nr. 187259 – Citroën/ZLW) erfordert nun zwingend, was ASR Ihnen 
schon seit Jahren empfiehlt.

PRAXISHINWEIS  | Es gibt demnach nur zwei Möglichkeiten, wie Sie die Preisan-
gabe in Ihren Werbeanzeigen richtig gestalten: 

�� Entweder, indem Sie nur den Endpreis inklusive Überführungskosten auswei-
sen, ohne dass Sie die Überführungskosten erwähnen. Zum Beispiel: 

Ford Focus C-Max Trend 74 KW, Komfortpaket, Audiosystem 21.615 Euro

�� Oder, indem Sie die Überführungskosten zwar extra ausweisen, aber den End-
preis inklusive Überführungskosten nennen. Zum Beispiel:

Ford Focus C-Max Trend 74 KW, Komfortpaket, Audiosystem 21.215 Euro

+ Überführungskosten 400 Euro

Endpreis 21.615 Euro

↘↘ WEITERFÜHRENDER HINWEIS 

•	Beitrag „Überführungskosten müssen im Fahrzeugendpreis enthalten sein“, ASR 
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len und den Rückzahlungsbetrag mit sechs Prozent pro Jahr verzinsen. Diese 
Zinszahlungen aufgrund formaler Rechnungsmängel werden künftig nicht 
mehr anfallen. Unternehmen, denen in der Vergangenheit der Vorsteuerab-
zug aufgrund formeller Rechnungsmängel versagt wurde, können nun in be-
stimmten Fällen die gezahlten Zinsen zurückholen.

PRAXISHINWEIS  |  Wie Sie ggf. Ihre Chancen auf Rückerstattung gezahlter Zin-
sen nutzen, erfahren Sie in der November-Ausgabe von ASR bzw. ab Anfang Ok-
tober 2016 auf der ASR-Website (asr.iww.de). Die Umsatzsteuerspezialisten aus 
der Kanzlei Küffner, Maunz, Langer, Zugmaier in München werden das Urteil ana-
lysieren und Handlungsempfehlungen für betroffene Autohäuser erarbeiten.

↘↘ WEITERFÜHRENDE HINWEIS

•	Checkliste „Pflichtangaben auf Rechnungen“ auf asr.iww.de → Abruf-Nr. 43128245 

•	Checkliste „Vorgehensweise bei Korrektur fehlerhafter Rechnungen“ auf asr.iww.de → 
Abruf-Nr. 36948790
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▶▶ Personalmanagement
Illegales Autorennen unter Alkohol kann Autoverkäufer Job kosten

|  Auch wenn es sich bei einem illegalem Autorennen unter Alkoholeinfluss 
um ein außerdienstliches Verhalten eines Autoverkäufers handelt, kann ei-
ne fristlose Kündigung durch den Arbeitgeber wirksam sein. Das ist der 
Fall, wenn das Vertrauen des Arbeitgebers in die Eignung des Mitarbeiters 
als Autoverkäufer durch dessen Verhalten schwer erschüttert wurde und 
das Ansehen des Autohauses gefährdet ist. Das hat das Arbeitsgericht 
(ArbG) Düsseldorf im konkreten Fall angenommen.  |

Das Gericht nahm dem Autoverkäufer die Geschichte nicht ab, dass er mit 
seinem nicht zugelassenen Renn-Quad seinen gestohlen geglaubten Lam-
borghini verfolgen musste. Bei seiner rasanten „Verfolgungsjagd“ durch die 
Düsseldorfer Innenstadt hatte er mehrere rote Ampeln missachtet. Bei der 
Interessensabwägung sprach zudem gegen ihn, dass er schon 2014 wegen 
eines vergleichbaren Fehlverhaltens im Straßenverkehr von seinem Arbeit-
geber abgemahnt und ihm die Fahrerlaubnis entzogen worden war (ArbG 
Düsseldorf, Urteil vom 12.07.2016, Az. 15 Ca 1769/16, Abruf-Nr. 187906).
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▶▶ Personalmanagement
Meldung auch bei Elternzeit von weniger als einem Kalendermonat 

|  Ab 01.01.2017 müssen Sie als Arbeitgeber auch in den Fällen, in denen die 
Unterbrechung wegen der Inanspruchnahme von Elternzeit keinen Kalen-
dermonat umfasst, eine Unterbrechung mit dem Abgabegrund 52 melden. 
Dies gilt unabhängig vom Versicherungsstatus Ihrer Mitarbeiterin bzw. Ihres 
Mitarbeiters. Damit können die Krankenkassen künftig in allen Fällen prüfen, 
ob die freiwillige Mitgliedschaft bei einer Unterbrechung der Beschäftigung 
wegen Elternzeit beitragsfrei fortgesetzt werden kann.  |

↘↘ WEITERFÜHRENDER HINWEIS

•	Besprechungsergebnisse der Spitzenverbände vom 09.03.2016, Abruf-Nr. 185676
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nicht mehr

spuren, u. a. eine Spaltmaßverengung an der Motorhaube. Einem Fachmann 
wären diese Spuren schon bei einer bloßen Sichtprüfung aufgefallen, urteilte 
das Gericht. Es sah daher auf Seiten des Autohauses eine grobe Fahrlässig-
keit. Diese schließt nach § 442 BGB die Mängelhaftung des Verkäufers aus, 
es sei denn, der Verkäufer hat eine Beschaffenheitsgarantie gegeben oder 
den Mangel arglistig verschwiegen. 

Für die letzten beiden „Rettungsanker“ sah das OLG keine Anhaltspunkte:
�� Jedenfalls für die Zeit vor dem eigenen Erwerb habe der Verkäufer mit 
seiner Angabe „unfallfrei“ keine Garantie für Unfallfreiheit übernommen. 

�� Auch der Vorwurf der Arglist sei unbegründet. Die Angabe „unfallfrei“ sei 
keine Behauptung ins Blaue hinein, weil sie sich, für das Autohaus erkenn-
bar, nur auf die eigene Besitzzeit des Verkäufers bezogen habe (OLG Saar-
brücken, Urteil vom 06.07.2016, Az. 2 U 54/15, Abruf-Nr. 188617).


